

到右邻家 17 步,到左邻家 13 步,去村口菜地,出门左拐 221 步,再往右拐 42 步……这些数字,牢牢记在偃师盲女鲁素娟心中——

# 盲人鲁素娟：“数字化”的心路历程

□记者 王学领 通讯员 马增瑞 文/图

眼前的鲁素娟,正在忙着给久卧病床的丈夫做饭,若不是提前得知,我们很难相信熟练穿梭于厨房与卧室之间的她会是一个盲人。

## 命多舛 不服输

10年前的一场大病,让家住偃师市邙岭乡省庄村7组的鲁素娟彻底与光明“绝缘”,更不幸的是,3年后,她的耳朵也听不见了。她失明后不久,比她大5岁的丈夫马现通突然中风,卧床不起,全家的重担一下全落在年仅十几岁的儿子身上。一家三口有两个都是重病号,日子还咋过?当时,鲁素娟不止一次产生过轻生的念头,可想想孩子还未长大成家,多苦的泪都被她咽了回去。

鲁素娟失明后,邻居们纷纷向她伸出援手,每逢农忙时节,大家更是集体帮衬,先到她家的地里翻地撒种、抢收粮食。

看着大家都来帮自己,鲁素娟渐渐燃起了生活的希望。慢慢地,凭着自己不服输的性格,鲁素娟开始挑战自我——摸着庄稼苗拿着特制的农具锄地,拄着盲杖挑水,扶着楼梯栏杆楼上楼下晒收粮食,陪儿子往地里挑大粪……正常人能干活的



饭做好后,鲁素娟把饭端给老伴儿。

儿,她都试着自己去干。慢慢地,鲁素娟家的生活有了起色,她的儿子长大成家了,还生下一个女儿。

## 路多远 用心量

一边种地一边照顾重病在床的丈夫,还要照看年幼的孙女,双目失明双耳失聪的鲁素娟是怎么办到的?

“这是我妈创造出的奇迹。”看到我们疑惑的表情,刚刚从外面打工回来的儿媳丁瑞道出原因。

鲁素娟当初刚失明时,为了避免摔跤,记性不好的她硬是以步丈量,记住了自己家院子以内的“数字”;后来,她又记牢了自己家到邻居家、自家责任田、村里主干道的

“数字”。譬如,到右邻家 17 步,到左邻家 13 步,去村口菜地,出门往左拐 221 步,再往右拐 42 步……如今,她心中记着 200 多组“距离数字”。

## 邻里情 不相忘

谈起这 10 多年来的感触,鲁素娟说,她再难也不会退缩了,因为她欠邻居们的太多太多了,她要慢慢还。想起下雨天邻居母会然给她家捎东西、大冬天邻居马亚鹏开车送她去看病的经历,鲁素娟的声音哽咽起来:“都是大家帮我们,啥时候我能帮别人呀……”

离开时,邻居们偷偷告诉我们,鲁素娟正在抽空做手工鞋垫,计划两年内做百双鞋垫,送给周边的热心人。

警察面前互相控告对方,案件背后有何隐情?

## “案中案”曝出荒唐姐弟

□记者 邓超 通讯员 杨伟峰 胡明善

姐姐指控弟弟,说他拐走了住在她家的女孩儿;弟弟控告姐姐,说她卖掉了他刚出生不久的儿子——这,究竟是咋回事儿?

3月29日,一名神色憔悴的妇女来到宜阳县高村派出所报案,说她两岁大的外甥女被高村乡王沟村村民王服拐骗走了。

报案的妇女叫王美,今年33岁,原高村乡人,后来嫁到了商丘。根据王美提供的线索,民警很快查到了犯罪嫌疑人王服的行踪,于3月30日将其抓获。

被抓后,王服并未对自己做过多辩护,而是很镇定地告诉民警:“王美是我的亲姐姐!”王服说,前段时间,他的儿子出生了,姐姐王美便回老家探视,可没想到,她趁人不注意,竟然把小孩抱走了。发现儿子不见后,他急忙追到商丘,姐姐却口气强硬地对他说:“想要孩子,那不可能!”于是,恼羞成怒的他一气之下拐走了王美的外甥女。

对于这件事情,王美却说,抱走孩子的事儿,王服之前是一清二

楚的——生孩子之前,王服曾让妻子做过B超,发现怀的是男孩后,王服与妻子就萌生了卖孩子赚钱的想法,王服还托王美给他“找个价钱高的好买家”。

姐弟两人相互矛盾的说辞让这桩原本简单的案件疑点重生。

经过民警的反复询问,姐弟俩最终交代了他们所做的荒唐事儿:原来,王服的妻子把孩子生下来后,就被王美介绍的“山东买家”以29700元的价钱买走了。事后不久,王服的妻子有些后悔,每天都哭着喊着要儿子。无奈之下,王服找到姐姐希望要回自己的儿子,可是姐姐王美并未留下买家的地址。要儿无望的王服一时冲动,便想出把王美的外甥女拐走反过来要挟她的办法。

经过民警的劝导,王服主动把藏匿在高村乡一亲戚家中的女童送到了派出所。随后,民警立即驱车赶往山东,寻找婴儿的下落。经多方辗转,4月7日,在山东单县一农户家里,民警终于找到了被迫与家人分开10天的男婴。

目前,警方正在对这起案件展开调查。

(文中人物均为化名)

**洛阳网**  
**WWW.LYD.COM.CN**  
 ——洛阳人的网上家园  
 点击生活 服务无限  
 地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618